
 

 

REQUERIMENTO  DE  INFORMAÇÕES         2013 
(Do Senhor Arolde de Oliveira) 

 

 

 

Requeiro informações do Ministro da 

Justiça sobre a visita do Rei da Noruega  

à área indígena yanomami no estado do 

Amazonas 

 

 

Senhor Presidente, 

 

 

   Nos termos do artigo 50 da Constituição Federal, e dos 

artigos 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, ouvida 

a Mesa,  requeiro que sejam solicitadas informações ao Senhor Ministro da  

Justiça no sentido de esclarecer a esta Casa sobre a visita do Rei da 

Noruega, Harald V,  à área indígena yanomami no estado do Amazonas. 

 

 

    J U S T I F I C A Ç Ã O  
 

      

     Na data  de  24 de abril de 2013 usei a Tribuna da 

Câmara dos Deputados para  manifestar questionamentos e preocupação 

com a anunciada  visita do Rei da Noruega, Harald V,  à área indígena 

yanomami localizada no estado  do Amazonas. 

 

      Naquela ocasião, solicitei que fosse transcrita nos 

Anais da Cama dos Deputados a notícia publicada na Veja On Line, no 

Blog do Reinaldo Azevedo (http://veja.abril.com.br/blog/reinaldo/geral/os-

ianomamis-entre-a-malaria-que-mata-e-o-rei-da-noruega-que-se-deslumbra-ou-

o-brasil-mata-seus-indios-mas-com-muito-amor-e-correcao-politica/) em 

virtude da  matéria conter a  informação que dados sobre a visita do Rei à 

reserva indígena só poderiam ser repassadas após o fim da missão. 

Informação que causou a este parlamentar e aos demais membros da 

Câmara dos Deputados um grande espanto. 
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    É também de meu conhecimento que  autoridades 

ao tomarem conhecimento, pela imprensa,  da possibilidade da visita do 

Rei aos índios yanomamis solicitaram ao Ministério das Relações 

Exteriores informações quando tiveram a reposta que se tratava de uma 

agenda pessoal de Sua Majestade  em nosso país em uma área indígena.  

Fato também que considerei muito estranho. 

 

    Acessando o site do Instituto Sócio Ambiental 

(http://www.socioambiental.org/pt-br/noticias-socioambientais/rei-da-noruega-

visita-aldeia-yanomami)  tive acesso à algumas fotos e alguns dados sobre a 
visita do Rei a área indígena. O que demonstra que a ONG sabia da vinda do 
Rei, de sua agenda e inclusive tinha autorização para estar com ele na área 
indígena durante todo o tempo.  
 
     Também encontramos no site do ISA informações 
que a FUNAI e a Polícia Federal, duas instituições subordinadas a este 
Ministério da Justiça, deram apoio à visita do Rei àquela região. 
 
    Deste modo, já que a missão se finalizou, e as 
informações agora podem ser fornecidas, requeiro do Nobre Ministro que 

responda os seguintes questionamentos: 

 
1- Quem fez o convite para o  Rei visitar a área yanomami ? Foi  a 

instituição ISA,  as lideranças indígenas ou a FUNAI? 
 

2- Qual o suporte que a Polícia Federal ofereceu para garantir a segurança 
do Rei Harald V. Qual o efetivo usado, qual foi o  custo da operação 
para a Polícia Federal? 
 

3- Qual o suporte que a  FUNAI deu para que a visita acontecesse e qual o 
foi o custo para a FUNAI? 
 

4- Quando Vossa Excelência tomou conhecimento da visita do Rei Harald 
V à área indígena? 
 

5- O site do ISA informa que o Rei ficou na aldeia por quatro dias. Como os 
índios yanomamis  são classificados como  semi-isolados, o Rei e toda 
sua comitiva,  composta por   seguranças do Castelo,  intérpretes mais 
os agentes da Policia federal passaram pela quarentena necessária 
antes de entrar na área e ter contato com os indígenas? 
 

6- Observamos que os indígenas foram fotografados. Sabemos que muitos 
membros daquela etnia não se deixam ser fotografados pois temem que 
a alma seja capturada pela fotografia. Como as fotos foram feitas? 
Houve a autorização dos indígenas? 
 

http://www.socioambiental.org/pt-br/noticias-socioambientais/rei-da-noruega-visita-aldeia-yanomami
http://www.socioambiental.org/pt-br/noticias-socioambientais/rei-da-noruega-visita-aldeia-yanomami


7- Dias antes da chegada do Rei Harald V circulavam informações  que ele 
anunciaria   um investimento para obras sociais e educacionais na área 
yanomami. O anúncio foi feito?  Qual o valor que será investido? 
 

8- Em caso positivo, qual instituição executará os projetos? Qual instituição 
receberá e  administrará os recursos que serão repassados? 
 

9- Durante a visita foi celebrado algum convênio entre o Governo da 
Noruega e a FUNAI? Em caso positivo enviar cópia, na íntegra, do 
convênio assinado com os respectivos valores, justificativas e objetivos. 

 
 
10- Na matéria publicada no G1 Roraima 

(http://g1.globo.com/rr/roraima/noticia/2013/04/apos-passagem-por-rr-rei-
da-noruega-segue-para-reserva-indigena.html) encontramos a 
informação, prestada por líder indígena que há mais de 30 anos a 
Noruega apoia o povo yanomâmi. A mesma matéria apresenta a 
informação  que no site da Embaixada  da  Noruega havia o relato que 
em 1983 autoridades norueguesas estabeleceram um apoio norueguês 
para os povos indígenas por meio de recursos destinados a associações  
Indígenas e ONGs.  Desta forma, que seja fornecida a informação do 
montante já investido pelo Governo Norueguês na área yanomami desde 
1983;  informando quais entidades que receberam os valores e quais  
programas e projetos que foram e estão sendo desenvolvidos na área.  
    

 
      

     
       
     Sala das Sessões          de               de 2013.  

 

 

 

 

     Deputado Arolde de Oliveira 

       PSD/RJ 

 

 

 

 
    Sala das Sessões,       de              de 2013    
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